

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosto Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XIV

Lunes 23 de Septiembre de 1912

Nºm. 3 962

Madrid

## ACCIÓN CONQUISTADORA

Es un abuso que repentinamente se acuerda, nos acaba de decir un cronista de la extrema izquierda que el tan traído y llevado clericalismo, el problema que durante un decenio ha movido más las lenguas y las plumas liberales, en periódicos, en mitines, hasta en las Cámaras legislativas, pertenece al número no corto de los mitos españoles, de las ficciones que aquí ha creado la pasión, de los embustes que se refieren a la fácil crudidad de la turba.

Emparejo el cronista, que niega toda importancia a ese clericalismo mítico de hoy, se la concede extracardinalia al de mañana y se lo va que se le demanda la color y se le crean los servicios, pensando que en lo ponven el avance socialista tropezará en la muralla de los Sindicatos y cooperativas rurales, acceso en un gran partido nacional que convierte a las masas solicitándolas desde la calle, desde el parlamento y la prensa y sobre todo en una legión de sacerdotes como dos o tres españoles que el cronista ha hallado por Alemania y Bélgica, que sientan la inquietud y la preocupación de las luchas moderadas y el resto de adiestrarse en el manejo de las armas que para este lizaje de combates más le han de servir, sacerdotes que levantan la mirada no ya por encima de los límites de sus parroquias y de sus obispados sino por la de la frontera de la patria, y estudian las obras y ensayan los métodos políticos y sociales de nuestros correligionarios de Alemania y Bélgica. Y esto es lo que el cronista teme y lo que comprende bajo el concepto «clericalismo de mañana».

Pero eso no podrá ser nunca calificado propiamente de clericalismo; esto se llamará ejercicio de los derechos y una cumplimiento de los deberes ciudadanos; esto será una de las vías formales con que puede exteriorizarse el amor al prójimo y el amor a la patria; esto será mucha noble y redentora en beneficio del pueblo, y si se eso que teme el tan aludido cronista?

Pues teme, que el sacerdote español, que hasta hace pocos años no tuvo otra tribuna que el pupitri ni otro campo de operaciones que el reducido de la Iglesia parroquial, salga de ellos y descienda a la arena del combate y vaya en busca de las ovejas descarriadas; teme que en el choque de las ideas, de las propagandas y de las solicitudes opuestas, lleven, como indudablemente llevarán la peor parte los elementos de la izquierda que ha prosperado por falta de contradicciones en la acción política y social; teme que el número de operarios evangélicos, capacitados, como ahora se dice, para que esa acción se multiplique, y que sea menos fácil más difícil niembla de la cizalla y el esparcimiento de la iniquidad. Y ésta es posible y más que posible regura labor ciudadana es lo que llama el cronista clericalismo del porvenir.

Luego lo que se teme y combate no es la intromisión del poder eclesiástico en la esfera propia del poder civil, sino la actuación de los sacerdotes del orden regular o secular acerca del pueblo para que persevere en la fe o para apartar de los errores que hayan ganado su mente y de las corrupciones que se disputan el imperio de su corazón. Y si es eso, señalado está por el adversario el camino que en estos tiempos debe el sacerdote seguir. Mucho hace y mucho puede hacer en el templo, pero tanto o más puede y debe hacer en la calle. Y hará bien saliendo a ella cuanto antes, para emprender la acción conquistadora para que no se vea luego en el caso de realizar una más difícil y perniciosa, la reconquista de un pueblo que se hallase dominado por el enemigo... —Miguel Peñaflor.

## De Instrucción Pública

En Montemayor una vez desaparecida la enfermedad de coqueluchas, han vuelto a abrirse las escuelas de la misma.

Han solicitado tomar parte en el concurso de traslado a escuelas nacionales el maestro de Hinojosa, don Francisco Rodríguez Mellado y la de Villa del Río don Filomeno Gómez Sanjur.

Se ha posibilitado la escuela mixta incompleta de Ribera Alta (Puente Genil), la maestra doña Concepción Alarcón Rincón, con el carácter de interina.

Se halla vacante la plaza de maestra de la Aduana de Cuenca (Fuentidueña), por traslado de quien lo desempeñaba.

## El Arzobispo en Puente-Jeníl

El barrio de Miragenil ha tenido un acontecimiento en el día de ayer con la entrada del eminente Cardenal Arzobispo de Sevilla, para practicar la visita pastoral en la parroquia de Santiago, que pertenece a la archidiócesis de Sevilla.

Engalanadas se encontraba con colgaduras las calles por donde había de pasar Su Eminencia, y a las 9 y 30 de la mañana partieron en coches las autoridades y comisiones que habían de recibir al Prelado en la Heredad de San Antón, Límites de Herrera y Puerto Genil.

A las 10 y 30 llegó el Cardenal en carruaje de Estepa acompañado del alcalde don Juan Horozco, del arcipreste don Juan Fuentes, del superior de los Franciscanos Fray Julio Alonso y del secretario de visita y el capellán respectivamente don Manuel Gómez Falco y don Alfonso Osarabillo.

Seguían seis coches con distinguidos caballeros y señoras.

Hacía la presentación de las autoridades y comisiones, el Cardenal hizo subir al carruaje al alcalde don Wenclaus Aguilera ocupando el asiento de don Juan Horozco.

Aseguida púsose en marcha la comitiva compuesta del juez don Manuel Parejo, diputado provincial don Manuel Reina Noguer, Teniente de la guardia civil, fiscal municipal don Pablo Ortega Montilla, los presbiteros don Emilio Osabillo, don Rafael Luque, don José Estrada, don José Valero, don Juan Crespo y don Rafael González, don Francisco Padilla del Castillo, don José Morales Carvajal, don Horacio de Cisneros, don José de Cisneros, don Antolín Muñoz, don Manuel Vergara, don Juan Lliva, don Antonio Guardia, don Francisco Bernal, don Manuel Poén, don Felipe López, don José de Oñate, don Francisco Pío Pérez, don Agustín Aguilera, don Rafael de Cisneros, don Francisco Aguilera, don Francisco Q. iñez, don Antonio Reina, don Juan Labrador Montero, don José Reina, don Rafael Fernández Morales, don Francisco Carrasco, don Antonio Arroyo y don José Ruiz de los Mozos.

A la noche marchó en carruaje el eminente Cardenal a Lora de Estepa, haciendo una cariñosa despedida.

El reverendo Cardenal Argobirgo ha mostrado la complacencia de su visita y lo mucho que se ha hecho en la parroquia, por lo cual el cura regente ha tenido el alto honor de haber oido de su amatísimo Prelado, palabras de los.—Ruiz.

A las 2'30 comió el señor Cardenal, sentándose a la mesa doña Pura, doña Rosario, doña Isabel y doña Carmen de Ariza, el Arcipreste de Estepa don Juan Fuentes, el cura de Santiago don Santiago Rivero Luna, el secretario don Manuel Gómez Falco, el párroco de Herrera don Antolín Sáenz, el capellán don Alfonso Osarabillo, el coadjutor de Santa María, de Estepa, don Mauro Bastante; el presbítero don Emilio Osabillo Luque y Fray Julio Alonso.

El hábil cocinero que ha traído el H. Palomo, condimentó el menú que se sirvió, consistente en consumé a la reina, pulpetas con guisantes, pavo en galantina, croquetas de jamón y meollo, pavo con ensaladas; entremeses: jamón, salchichón y piñones morrones; postre: café y dulces.

Después de la comida visitó su eminencia el colegio de las Madres de la Compañía de María, volviendo a las 4'30 a la parroquia de Santiago para seguir administrando el Sacramento de la Confirmación.

Por la noche recibió a las personas que fueron a ofrecer sus respetos, siendo clausurado por la banda de música don Miguel Gan, con una serenata.

En la mañana del siguiente día celebró el Santo Sacrificio de la Misa el señor Cardenal en la capilla breve de la casa donde se venera el precioso Ángel de la Custodia, confirmó a su hijo de doña María Neira viuda de Ariza y a los de don Francisco Reina Framis, siendo padrinos la señorita Rosario de Ariza y Estrada y don José Ruiz de los Mozos.

A las nueve marchó en carruaje el eminente Cardenal a Lora de Estepa, haciendo una cariñosa despedida.

El reverendo Cardenal Argobirgo ha mostrado la complacencia de su visita y lo mucho que se ha hecho en la parroquia, por lo cual el cura regente ha tenido el alto honor de haber oido de su amatísimo Prelado, palabras de los.—Ruiz.

## JURADOS

Lista de los jurados del partido judicial de Rute que han de comparecer ante esta Audiencia los días 25, 26, 27 y 28 de Noviembre próximo, a las doce de su mañana, para formar parte del Tribunal que ha de conocer de las causas seguidas en dicho juzgado por los delitos de robo, homicidio, malversación, homicidio, contra Juan Espinar Romero, Francisco Argüita Montes, Manuel Jiménez y tres más, y Gregorio Ojea Lera.

### CABEZAS DE FAMILIA

Don Antonio Cruz Ecija, don Juan Piedra Morales, don Antonio García Herrero, don José Gómez Molina, don Francisco Ucél Morales, don José Pedroza García, don Rafael Rey Yerón, don Pablo Ortega Molgar, don Juan Ruiz Valverde, don José García Gázquez y otros.

En palio lo llevaban don Macario Negrón, don Rafael Fernández Ojea, don Aureliano Borrego y don Rafael Fernández Ortiz.

La plaza de Santiago estaba llena de público, así como el templo.

Después de dirigir la palabra a los fieles el cardenal dió comienzo el sacramento de la Confirmación asistiendo de padres el teniente alcalde don Juan de Cisneros y la señorita Joaquina Ruiz. Acto seguido se hizo la Santa Visita.

De la parroquia pasó el cardenal a las escuelas nacionales estando primero en la de niños que dirige doña Felecia Ruiz y luego en la de don Juan Leiva.

La misa hizo a los alumnos un examen de doctrina cristiana del que sacó buenas impresiones, particularmente del Colegio del señor Leiva,

quien recibió felicitaciones expresivas del Cardenal, elogiando las aptitudes que posee para la enseñanza el referido profesor.

### CAPACIDADES

Don José Moreno Vargas, don José Montilla Otero.

### CAPACIDADES

Don José Moreno Vargas, don José Montilla Otero.

# El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A. E. I. C. S. M.

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscripto . . . . . 1.000.000 de pesetas

Capital desembolsado . . . . . 300.000

Dirección general: Los Madrazos, número 34.—Madrid

## OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES

Seguros contra la muerte é insuficiencia del ganado.—Seguros de incendio de cosecha—

Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.

Inspección general en esta. Oficinas: Osario, 25, duplicado.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisión general de Seguros de 80 de

Martes de 1909

# Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 23 (16)

En el cierre oficial de Bolsa el 4º r 100 interior se cotizó, 485 40

— El 5 por 100 amortizable, 4 101 55

— Cédulas hipotecarias, 4 103 25

Las acciones del Banco de España,

4 447 50 Las de la Tabacalera, 3

289 00 Los frances, 4 565 Las H

bras esterlinas, 4 2670.

## Política

Madrid 23 (tres tarde)

Madrid 23 (seis tarde)

Prieto enfermo

El señor García Prieto no ha asistido al Consejo de ministros de hoy, por hallarse en cama.

Por esta circunstancia se ha suspendido el Consejo de Ministros anunciado para esta tarde.

El Consejo

Se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros presidido por el Rey.

El señor Canales, en su discurso, informó al Rey como ayer, de todos los asuntos pendientes.

También habló del conflicto ferroviario. De este se ocuparon Barroso, Villanueva y Luque.

Los ministros de Gracia y Justicia, Marina y Fomento, llevaron á la firma del Rey varios decretos.

Los jaimistas

Murcia.—En Guadalupe se celebró ayer un mitin jaimista,

Asistió el rey con sus banderas y varias bandas de música. Se cantó el himno jaimista.

En Córdoba lo contrario

En Peñíscola ha habido un motín contra los consumos.

Don Tex Fonte

Abacete.—El director general de Agricultura ha sido obsequiado con un banquete de 200 cubiertos.

Lo han nombrado hijo adoptivo

## Miscelánea

Firma régia

El monarca ha sancionado hoy con su firma los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia.—Nombrando magistrados de Sevilla á don Lázaro Eza y don Carlos Quintana Escrivano que eran incompatibles para seguir en sus destinos de Granada y Albacete.

Nombrando presidente de sala de la Audiencia de Zaragoza á don Felipe Gallo y magistrado á don Domingo Sanz Andrade.

Idem Presidente de la Audiencia de Ciudad Real á don Félix Campo Moro.

Idem magistrado de Granada á don Carmelo González.

Idem de la Coruña á don Diego Lorente.

Idem de Abacete á don Francisco Alvarez.

Nombrando Canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Solsona á don Romualdo Migot.

De Fomento

Jubilando al ayudante mayor de Obras Públicas, don Antonio Jiménez Cáceres.

De Guerra

Disponiendo que la medalla de 1909 conmemorativa de la campaña del Rif, se haga extensiva á la de 1911.

Tiro

Meilla.—Se ha constituido la junta del tiro nacional.

Almuerzo

Barcelona.—El alcalde ha obsequiado con un almuerzo en el Tibidabo á la comisión que ha venido de Mallorca.

Tráfico

Ciudad.—Desde el establecimiento de la línea de automóviles ha aumentado el tráfico entre esta plaza y Tetuán.

"Desmiente V. S. y en todo caso haga público que es completamente falso que la compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, tenga el proyecto de trasladar ó llevar á ningún empleado de la red á servir en la red catalana, cuya noticia se ha hecho circular sin duda con la malvoluntad que es de suponer."

## Cojida de Manolete

(DE NUESTRO REDACTOR)

Valladolid 23 (5'35 t.)

### Telegrama urgente

Esta tarde toreaba nuestro paisano Manolete con Fuentes y Martín Vázquez.

Manolete ha tenido la desgracia de ser cojido, y después de curado en la enfermería se le condujo á la fonda en una camilla.

Yo le he acompañado y he hablado con él. La herida que sufrió es en la región gótica. Tiene cinco centímetros de profundidad y es de pronóstico reservado.

Esta noche sale con dirección á Madrid, donde le verá su médico y en el expreso de mañana saldrá para Córdoba.

Manolete está tranquilo y solo siente que no podrá torear en un mes, según prescripción facultativa.—F. J. Foronda.

## Crónica Provincial

De Fuente la Loncha

Herrero Sacriste

Comiso de nuestro estimado colega El Cronista del Valle.

«En la próxima villa de Fuente la Loncha han sido prendidas las Sagradas Formas é Imágenes de la Parroquia. Tan horribles crímenes han causado general indignación entre todos estos pueblos. Los autores tenemos entendido que han sido ya presos y la Justicia se encargará de castigarlos.

Pero ¿quién castiga á los que dedicándose á pervertir con encuestas impías á ignorantes oyentes son la causa principal de que se cometan crímenes de esta índole? ¿Cómo es posible que á los ataques dirigidos por la prensa impresa contra nuestra sagrada Religión no se ponga freno de ninguna clase y luego quieran evitar estos actos que por muy repugnantes que sean son consecuencia necesaria de aquellas propagandas?

El Cronista del Valle protesta con todas sus energías contra la salvajada cometida, pero en nombre de la Lógica protesta más contra sus pueriles maestras haya leyes y gobiernos que permitan las causas terribles que sufren los efectos, al igual que estos sean tan bochornosos y tristes como los que ahora lamentamos.»

En un todo estamos de acuerdo con viril protesta del estimado colega.

De otros pueblos

Robo de cerdos

Del 19 al 20 del actual han sido robados once cerdos del cortijo denominado Dos Hermanas del término de Montemayor, ignorándose quienes sean los autores del hecho.

Detenidos

En Rute han sido detenidos Juan Antonio Luque y Juan Ortíz del Cabo Benítez, por haber cortado oívos en la finca hasta del Cabo, de aquel término.

Por hurto

De una caballería menor á un vecino de Villa del Río, han sido detenidos Enrique López Molina y su mujer Azucena Expósito, naturales de Lucena.

Licencias de caza

Se han expedido licencias de caza á don Manuel Fernández Campos, don Ricardo Vicente Herruzo, de Pozoblanco, y don Rafael de Flores, de Córdoba.

Traslado de preso

Se ha ordenado el traslado del preso Domingo Ruiz Gaspar, de la cárcel de Cádiz á la de Córdoba.

Certificados de soltería

Padres recogerán en el negociado de Quintas de la Secretaría municipal los individuos excedentes de cupo del reclutamiento de 1911 que fueron destinados al Regimiento Lanceros de Segundo, cuyos nombres se expresan a continuación.

Aguilar Cantos Carrasco, Antonio Edvardo Vaca, Antonio García Molina, Antonio Ortega Gómez, Carlos Pastrana Castro, Edmundo Rojas Ortiz, Francisco Delgado Valls, Francisco Molina Luque, Juan Arroyo López, Juan Callejo López, Juan Díaz Sánchez, José García Camacho, Jaime García Luis, José Gómez Menozalva, Juan Madrid Luque, Juan Membrive Luque, José Prieto Serrano, José Navajas Molina, José Ortiz Rael, Francisco Prieto Muñoz, José Recio Olavidez, José Rodríguez Ovado, José Reinozo Pérez, José Velasco Ruiz, Luis Salvador Reques, Manuel Muñoz Fernández, Miguel Medina Labrador, Mariano Mesa Vacas, Pedro González Barba, Rafael Jiménez Austrín, Rafael González Luque,

Rafael García Rojas, Rafael Martínez Galvez, Rafael Martínez Moyano, Ramón Muñoz de Quesada, Rafael Matías Rodríguez y Rafael Rivas Torralba.

Para la biblioteca de la prisión

Sigue el público entusiasta y celoso enviando libros para la biblioteca del corredor.

De don Alejandro Ruiz Delgado, hemos recibido las siguientes importantes obras: 1.º Historia de la Compañía de Jesús, por Octaviano Joli en cinco tomos en 8º mayor. 2.º Repuestas, por el P. Franco, dos tomos. 3.º Tratado de Literatura Preceptiva. 4.º Cuentos del abuelo. 5.º Frases y cuentos para niños. 6.º Un libro para los niños. 7.º Geometría y Aritmética. 8.º Geografía. 9.º La Religión demostrada por Balme. 10.º El cultivo de las flores. 11.º La agricultura y el vicio. 12.º Manual de Urbanidad. 13.º Nociones generales de Física. 14.º Instrucción de la instrucción primaria en la cultura de los pueblos. 15.º Sacrilegios y traidores. 16.º Cartas de Bofarull. 17.º Cartilla para escribir en seis días. Total 22 tomos.

Mil gracias al señor Ruiz Delgado. Sigue cuandito el ejemplo, en favor de obra de tanto celo y provecho.

Se sigue recibiendo libros en casa del capitán de la Prisión, Céspedes, 7, y en la redacción del DEFENSOR DE CÓRDOBA.

Las corridas de Otoño

Todo se vive en caballos y aún no se sabe si el toro si Gallo toma parte en las corridas que el día 26 y 27 habrá de celebrarse en esta capital.

Siguen leyendo en la prensa de Sevilla, Gallo tiene cicatrizes las heridas y solo le falta reponerse para lo que ha marchado al campo.

A preguntas que se le hizo hecho, dijo rotundamente que tocaría en Sevilla el día 29.

A Córdoba no ha contestado si vendrá el día 27. Allí veremos.

De no venir Joselito dice que tocará con Manolete y Corchaito, Magín Vázquez.

Escríbala esta cartilla, recibimos un telegrama de Valladolid, comunicándonos la cogida de Manolete, el cual no tocará en un mes por esta causa.

Manolete que había de torear los días 26 y 27 aquí, también queda descartado.

No sabemos por fin cuál será el cartel de feria.

En el número de Octubre aparecerá el primer número de Le Ocio la más importante y práctica de las ilustraciones de modas de España.

Artísticas plazas acuarelas de ilustres pintores.—Concursos interesantísimos.—Colaboración escogida en español y francés.—Novela completa.—Patrones y creaciones originales en pintados, sombreros, moda masculina, infantil, etc.

Oficinas: 4, Cuesta de Santo Domingo 4, Madrid.—Abierto, año 9 pesetas, número sencillo, 3 pesetas.

5-8

Internos

Se admiten en La Escuela Católica en ventajosas condiciones para los padres, puesto que, por los modestos horarios de sesenta pesetas mensuales responden á una completa instrucción y á la educación esmeradamente católica de sus alumnos.

Los externos de primera enseñanza abonarán cinco pesetas mensuales y los de segunda quince.

20-12

Don Rodrigo, 93.—Córdoba

EN SITIO CÉNTRICO

Se alquilan habitaciones sencillas. Para tratar Alfonso XIII 28, estanco.

SE ARRIENDA

desde primero de Octubre el magnífico edificio «Las Palomas» en término de Villaviciosa, y a tres leguas de la estación de Posadas; con sus aprovechamientos casa mayor y menor, y gran casero. Para tratar de sus condiciones, con Daniel Muñoz, San Pablo 24.

8-1

Colegio de Ntra. Sra. del Carmen

— DE —

HINOJOSA DEL DUQUE

1.º y 2.º enseñanza y Carreras Especiales

DIRIGIDO POR LOS

PP. Carmelitas Calzados

Este establecimiento organizado con arreglo á las exigencias de la Pedagogía moderna, admite alumnos internos, menores penitentias y externos.

Exitos crecientes cada año.—Educación religiosa y social esmerada.—Tra-

tamiento exquisito.

Lazos amplios e higiénicos.—Vigilancia esmerada.

Para informes pidase el reglamento al Padre Director del Colegio.

5-12

# La muerte de la Infanta María Teresa

LA INFANTA TERESA  
HA MUERTO  
R. I. P.

Como su hermana la infanta Doña Mercedes, pasó por el mundo haciendo bien, sin dejar tras sí odios ni malquerencias.

No la ensorberció la altura de su cuna y amó la modestia y modesta ha vivido entre la grandeza de la corte, entregada al amor de su esposo y de sus hijos.

Supo derramar el bien practicándolo calladamente, y al morir, de muchos corazones agraciados, brotará una oración por su bienhechora.

Que Dios la haya acogido en su se no misericordioso.

La Infanta M. Teresa de Borbón

## DATOS BIOGRAFICOS

La infanta doña María Teresa era hija segunda del monarca don Alfonso XII y de la segunda esposa de éste la reina doña María Cristina de Habsburgo. Así, en la infanta se reúne la sangre de las dos casas reales entre las cuales se reparte la historia de España durante la Edad Moderna, a saber, la de Austria y la de Borbón.

Nació en el Real Palacio de Madrid, el 12 de Noviembre de 1882. En la pila bautismal se le impusieron, además de los nombres dichos, los de Isabel, Eugenia, Patricio y Diego.

Apenas había cumplido tres años tuvo el inmenso dolor de perder a su augusta madre.

No es necesario recordar una vez más el amor y cariño que la reina viuda puso en la educación de sus hijos, y que le acarreó de parte de éstos el más intenso cariño. Así, el amor filial, llevado a la idolatría, era uno de los características de doña María Teresa. El medio más eficaz que, cuando era niña, se tenía para hacerla estudiar, era decirle que de esta manera daba gusto a su augusta madre. Su mayor placer ha sido siempre pasar las horas, ya en palacio, ya en parque, al lado de la reina y de sus hijos. La infanta se levantaba en toda época a las siete de la mañana, invirtiendo muy poco tiempo en su tocado.

Ha cautivado siempre tanto a los españoles la bondad de la infanta, que los elogios que a esta cualidad moral se tributan dejan a veces poco lugar para celebrar las dotes de su inteligencia. Hablaba y escribía correctamente el francés, el inglés y el alemán. Poseía una gran cultura, que maravilló a cuantos estuvieron presentes en las visitas que las archiduquesas de Austria hicieron a los museos de Madrid, y a las cuales asistió también la infanta acompañando a sus primas. Era excelente pianista, pintaba al óleo y a la acuarela, bordaba primorosamente y ejecutando con no menos perfección otras muchas labores propias del bello sexo. Muchas son las horas que ha pasado utilizando sus habilidades en la costura a beneficio de los pobres.

Es muy poco aficionada a ataviarse. Sus gustos son muy sencillos. En una de las ceremonias celebradas en palacio con ocasión de la boda de su hermano, el difunto príncipe de Asturias, llamó la atención de la corte la modestia con que aquél día se presentó vestida. Al día siguiente, en cambio, en la recepción del Ayuntamiento, la infanta lució el más espléndido de sus trajes y sus más deslumbrantes joyas.

Y como signo de su intimidad, que había extrañado el atavío del día anterior, le felicitó a su hermano por tan espléndida «toilette». S. A. contestó: «Es que ayer me vestí para mí y hoy me visto para mi pueblo».

El patriotismo constituyó otra de las notas más salientes de su carácter. Siempre había mostrado decisión de no contraer un matrimonio que la obligase a ir a vivir en otra corte.

La infanta María Teresa concibió por sus nombres a todos los empleados y servidores de la Real Casa y se interesó por la suerte de todos por infima que sea su categoría. Más de una vez, por ejemplo, al pasear por la Caja de Campo, mandaba detener su coche para preguntar a un guarda por la salud de un hijo delicado o cualquier asunto análogo.

Con estas cualidades no es raro que S. A. gozara de la mayor simpatía y cariño por parte del pueblo español.

Contrajo matrimonio el 12 de Enero de 1906 con D. Fernando de Bavier, hijo del Príncipe D. Luis Felipe de Baviera y de Doña P. y de Borbón hermana de D. Alfonso XIII. Su marido era por lo tanto primo suyo.

De este matrimonio ha habido tres hijos, dos de los cuales son varones.

Al cesarse el Rey la infanta Teresa compró el Palacio de la Vega donde ha residido la jornada de la vida.

Desde hace tres días se hallaba en dicho palacio los padres del infante Don Fernando y su hermana Doña Luisa.

El infante Doña Fernando es en la actualidad teniente coronel de la Escuadra Real.

## La noticia en Córdoba

A las dos de la tarde recibimos los primeros despachos comunicando la muerte de la infanta.

En el acto confesionario un extraordinario que se vendió minutos después, propagándose la noticia por la capital.

Los casinos Conservador y Liberal, Gentes obrero Conservador y obrero Liberal, colgaron sus balcones con paños negros.

Las puertas y persianas se corrieron a la mitad.

Todos los centros civiles han izado la bandera a media asta.

Se han dirigido, muchos telegramas de pesame a la Mayordomía de Palacio y al viudo la infanta Doña Fernando.

## POR TELEFONO

### La primera noticia

Madrid 23 (1'25 t.)

Urgente.

Retrasado una hora por la censura.

A consecuencia de una embolia ha fallecido repentinamente la infanta doña María Teresa a las 12.20 de esta tarde.

La triste noticia ha producido enorme sorpresa en la familia real y en los médicos.

### Más detalles

Madrid 23 (tres tarde)

Madrid 23 (seis tarde)

### (TRES CONFERENCIAS)

A las doce y media avisaron por teléfono a los señores Canalejas y Barroso que la infanta doña María Teresa se hallaba agonizante a consecuencia de una embolia.

El presidente del Consejo marchó en automóvil al Palacio de la Cuesta de la Vega y allí supo que la infanta había entregado su alma a Dios a las 12.20 de la tarde.

### Sorpresa

La noticia produjo dolorosa sorpresa en el palacio de la Infanta, porque esta mañana cuando los médicos la visitaron hallaronla en estado satisfactorio.

La infanta era visitada diariamente por los médicos por hallarse en los primeros días de la cuarentena, pues hace nueve que dio a luz.

### Consternación de los reyes

Al conocer la gravedad de doña María Teresa, los reyes se trasladaron al Palacio de su hermana y ya la encontraron muerta.

La muerte fue como de aquí se desprende instantánea y por eso mayor la sorpresa y la consternación de las personas reales.

Tengase en cuenta que el palacio Real está no muy lejos del de los infantes.

Los que conocen Madrid saben donde está la Cuesta de la Vega y la Iglesia de Ntra. Sra. de la Almudena. Pues bien en aquella vía y frente a esta Iglesia está el Palacio de la Infanta.

### Doña María Cristina

La madre del soberano salió esta mañana a comprar juguetes para sus nietos y cuando regresó a almorzar le dijeron que su hija estaba grave. Voló a su lado y ya había entregado a Dios su alma.

La impresión que le produjo ver el cadáver fué inmensa.

### Su última hora

A las once y media estaba bien la infanta.

### En Consejo

Esta mañana se ha celebrado en Palacio Consejo de Ministros.

El Rey que lo presidió se dispuso a almorzar para marchar en automóvil con su esposa la Reina Victoria a merendar a Aranjuez y regresar adondecito.

Entonces le comunicaron la noticia y como dejamos dicho al llegar se encontró muerta a su hermano.

### Consejillo

Es probable que esta tarde se reunan los ministros para acordar lo que debe hacerse con motivo del fallecimiento de la infanta.

### Una reunión

Alさir esta tarde del Palacio de la infanta el Sr. Navarro Reverte nos dijo que se habían quedado conferenciando con el Rey los señores Canalejas, Barroso, Pidal, Luque y Arias de Miranda para arreglar cuanto se reaciona con el entierro.

### Los honores

Salieron luego los señores Arias de Miranda y Barroso y nos dijeron que sus impresiones eran que el entierro se verificará mañana a las dos y media de la tarde y que se tributarán al cadáver honores de Princesa de Asturias.

### El testamento

El testamento de la difunta no tiene cláusula especial. Todas son de carácter privado.

Dispone como buena católica además de los oportunos sufragios por su alma, que no se admitan coronas para su entierro.

### La familia real

A las dos y media de la tarde se retiraron de casa de la infanta los infantes D. Carlos y Doña María Luisa, dirigiéndose a su palacio para vestirse de luto.

Al lado del cadáver quedaron algunos tiempo más los individuos de la real familia.

### Luque

Poco después llegó el general Luque con muchos ordenanzas militares.

### La nodriza

La nodriza que amamantó a la infanta Doña María Teresa, al ver la muerte sufrió un fortísimo ataque. Han tenido que retirarla a la portería mayor.

### Pésame

Por el Palacio desfiló gentío inmenso de todas las clases sociales a dar el pésame.

### Dos notas

Han vuelto a conferenciar sobre el entierro el Rey y Canalejas.

Varios médicos militares estuvieron en el Palacio de la infanta para visitar al padre del infante don Fernando que como se sabe es médico notable. Hallándose en la visita supieron la muerte de la infanta.

### Como fue la muerte

A medio día la infanta Doña Teresa, que estaba mejorada y que había sido autorizada por el conde de San Diego para abandonar el lecho, se dispuso a levantarse.

La profesora en partos que la cuidaba, atendiendo indicaciones de la infanta, procedió a vestirla. Le había puesto algunas prendas, cuando notó que la infanta palidecía y perdía el conocimiento.

Le dirigió preguntas y al ver que no contestaba, se alarmó, dió voces y acudieron el infante Don Fernando y la servidumbre.

Don Fernando llamó a su esposa y en vista de que ésta no contestaba ni volvía en sí, salió corriendo en busca de su madre.

Este se hallaba con varios médicos militares y voló al lado de su nuera. La reconoció y aunque no había recobrado el reconocimiento, dijo a su hija que se calmara que aquello pasaría pronto. Se trajeron unas sales que no dieron resultado alguno, al aplicarlas a la nariz.

Ordinó entonces el Príncipe de Bavier que sacaran fuera del lecho a su nuera y al efectuarlo, la infanta se estremeció ligeramente y expiró.

Poco después llegaban los reyes y se produjo una escena conmovedora.

Los reyes se abrazaron al cadáver de su hermana y así permanecieron largo rato llorando.

También lloraban entre tanto el padre político y el marido de la difunta.

Los dos hijos de éste habían llegado a la cámara mortuoria y los dos angelitos lloraban sin consuelo llamando a su madre. Fué preciso retirarlos.

Canalejas llegó instantes después, y luego con cortos intervalos todos los ministros y las autoridades de Madrid.

### Familia real

Esta tarde volvió a ir Canalejas a Palacio a conferenciar con el Rey.

A media tarde se retiró del Palacio de la Cuesta de la Vega toda la familia real menos la Reina Doña Cristina y la infanta Doña Isabel.

Poco después han vuelto los reyes, que ahora llegan vestidos de luto.

El Rey va de paisano. Esta mañana iba de uniforme.

También acabó de llegar de luto los infantes Don Carlos y Doña Luisa.

### Personalidades

Han estado a primera hora en el Palacio de la infanta don Antonio Maura, el Cardenal Pronuncio de S. S., el general Bascárran, la marquesa de Salamanca. Llegan después don José Sánchez Guerra y don Eduardo Dato y el capitán general. Este dice que nada sabe de los funerales.

Llega el señor García Prieto: Dice a los periodistas que se hallaba en la cama enfermo y que al saber la muerte de la infanta se abandonó el lecho y venía a dar el pésame. De aquí dijo que iría al ministerio a firmar y luego a ponerse a las órdenes de Canalejas por si quería algo.

Dijo que su esposa la marquesa se hallaba enferma.

### El cadáver

El cadáver de la infanta se halla vestido con el espléndido y católico hábito de Nuestra Señora del Carmen. Aún permanece en la alcoba en que falleció, pues no está terminado el adorno de la cámara mortuoria. Lo estará al anochecer. Entonces se abrirán las puertas de Palacio para que desfilen por los millares de personas que aguardan en los alrededores.

Témese que el cadáver se descomponga pronto y se ha dispuesto que el cadáver se traslade al Escorial mañana a las dos y media de la tarde.

Desde el amanecer se dirán misas en la capilla mortuoria.

### Tropas

Para tributar honores han marchado al Escorial un batallón de infantería, un escuadrón de caballería y una batería de artillería que se unirán al Colegio de Caballeros que formará también en el entierro. Presidirá éste en el Escorial en representación del Rey el infante Don Carlos.

Expresión de duelo

Por Palacio desfilan millares de personas, fijando en los altares.

El ministro de Marina nos ha dicho que al saber la primera noticia telegrafió a los apostaderos, de donde le comunican que han puesto los buques a media asta, y los de guerra han disparado cinco cañonazos.

Hasta la hora del entierro dispara cada cuarto de hora uno, y 21 a la hora de los funerales.

### Tres su pensiones

El Rey ha suspendido su viaje a Cádiz con motivo de las fiestas del Centenario.

Se ha aplazado indefinidamente el Consejo de Ministros de esta tarde.

Mañana debía bautizarse la infanta que recientemente dió a luz la infanta Teresa. También se ha aplazado el acto del Sacramento.

### La carrera

Dice el capitán general a última hora que mañana formará toda la guarnición de Madrid para tributar honores al cadáver de la infanta, cubriendo carrera desde la Cuesta de la Vega hasta la estación del Norte.

### Febre madre

La Reina Cristina se halla con el traje que tenía en su casa cuando supo la noticia.

No se dà cuenta de lo que le pasa. A las personas que le

# SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

## BARCELONA

Primeras materias para abonos — Fábricas en Badalona, Alicante y Sevilla

Servicio gratuito de sus oficinas técnicas, tales como análisis de tierras, consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos y envío de varios folletos. Director de las oficinas técnicas, D. Juan Gavilán. Apartado 6, Madrid.

Oficinas y Almacenes en Córdoba: Avenida de Cervantes, N.º 16



Timbres que llevan en las cubiertas el Chocolate de Confianza de Hipólito Cabrera.

Suplico á mis clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.

También invito al público en general á que visite la fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de los locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de los chocolates.

Muestras gratis con solo pedirlas, y precios especiales á los Sres. Curas párrocos y comunidades religiosas. Grandes descuentos al comercio

### DE FILAMENTO ESTIRADO

FGMAR

75% DE ECONOMIA

UNICA IRROMPIBLE

Los disgustos que producen todas las demás lámparas, quedan evitados usando LA FGMAR

## Carne líquida

Dr. Valdés García, de Montevideo

Tónico - Nutritivo Incomparable

para combatir la anemia, debilidad general, para convalecencias y tratamiento de la tisis

— De venta en todas las Farmacias y Droguerías —

Agente exclusivo en España y Portugal: LUIS ANDREU, Barcelona

Fumadores:  
EL HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman diariamente los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

Depositario en Córdoba: Doctor Marín, Gondomar, número 2, Farmacia

## Papel para envolver

Ambrosio Morales, número 6

## Antigua Fundición de Campanas

Constantino de Linares, hijo y sucesor de E. Linares Pérez

Recomendada de hace muchos años en los Boletines Estadísticos correspondientes a Andalucía.

Aleación pura de cobre y estanho. Fabricación de las rotas. Trazo matemático en toda forma de campana.

Construcción sólida y de excepcionales vozes ó vibraciones en toda campana. Proveedor de las Catedrales de Toledo, Córdoba, e iglesias de San Pablo y San Hipólito, de Idem; Málaga, Santander, Real Basílico de Atocha (Madrid), Santa Cruz (Madrid), Compañía de Jesús (Santander), Reverendos PP. Agustinos (Madrid), parroquia de Santa María (Oviedo), etc., etc.

Esta casa no tiene que ver nada con otras que di en perjuicio á ella. Para todo dirigirse á la casa constructora. Pídale catálogo. El presupuesto á la centralizadora de



Carabanchel Bajo

Mercado

ALMACÉN DE SALVADORES  
MANRIQUES, 3.—TELEFONO, 46

Gondomar s/n. Precio: 100 la libra

Gondomar s/n. Precio: 100 la libra

## FERNANDO GUIJO

Cirujano Dentista

Alfonso XII, 10. Teléfono: 12-12-12-12

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

DON ANTONIO CONFOTTO

Oficina: calle Alfaros, números 28 y 30. Teléfono: 12-12-12-12

CORDOBA

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén